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24 красавіка 2024 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.
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СЁННЯ

Iмянiны
Пр. Афанасіі, Васіля, 
Івана, Давыда.

К. Марка, Яраслава.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 5.45 20.31 14.46

Вi цебск — 5.31 20.24 14.53

Ма гi лёў — 5.35 20.21 14.46

Го мель — 5.36 20.13 14.37

Гродна — 6.01 20.45 14.44

Брэст — 6.06 20.41 14.35

Месяц
Поўня 24 красавіка.

Месяц у сузор'і 

Скарпіёна.

УСМІХНЕМСЯ

— На га дай наз ву філь ма, 

та ко га страш на га, там яшчэ 

з лю дзей ня чыс ці кі лез лі...

— Гэ та ві дэа з на ша га 

на ва год ня га кар па ра ты ву.

— Дак лад на!

Но ва афон ская пя чо ра. 

Гід па каз вае гру пе ту рыс таў 

роз ныя пе ра хо ды і па мяш-

кан ні. У ад ной з зал ту рыс ты 

ба чаць два шкі ле ты.

Ту рыст ка — гі ду:

— Ад куль гэ тыя шкі ле ты?

— Яны ха це лі па гля дзець 

пя чо ру без да па мо гі гі да!

— Сы нок, што за па чвар 

ты на ма ля ваў?

— Гэ та на шы су се дзі!

— Ча му?

— Ты сам ка заў, што ў 

яе но гі ад ву шэй, а ў яго 

ру кі з гэ та га мес ца!

Фота Андрэя ФЕАКЦІСТАВА.
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1889 год — на ра дзіў ся Ге ор гій Фё-

да ра віч Мір чынк, бе ла рус кі 

ге о лаг, ака дэ мік НАН Бе ла ру сі, пра фе сар. 

Аў тар больш за 110 на ву ко вых прац, пры-

све ча ных стра ты гра фіі і па леа гра фіі плей-

ста цэ ну роз ных ра ё наў СССР. Склаў пер шую кар ту чац-

вяр ціч ных ад кла дан няў Еў ра пей скай част кі СССР. Вы ву чаў 

тэ ры то рыю Бе ла ру сі — ад кла ды трох лед ні ко вых эпох. 

Зай маў ся вы яў лен нем ра до ві шчаў бу даў ні чых ма тэ ры я лаў 

на ўсхо дзе БССР, праб ле май во да за бес пя чэн ня Мін ска.

1904 год — на ра дзіў ся (г. Ба ры саў) Ва сіль Ва-

сіль е віч Ба ры сен ка, лі та ра ту раз на вец, 

кры тык, док тар фі ла ла гіч ных на вук, пра фе сар, ака дэ-

мік НАН Бе ла ру сі, за слу жа ны дзе яч на ву кі Бе ла ру сі. 

З 1932 го да дэ кан лі та ра тур на га фа куль тэ та Мінск ага 

пе да га гіч на га ін сты ту та, за тым стар шы на ву ко вы су-

пра цоў нік Ін сты ту та лі та ра ту ры і мо вы АН Бе ла ру сі, у 

1937—1941 — ды рэк тар Ін сты ту та лі та ра ту ры і мо вы 

АН Бе ла ру сі. Аў тар на ву ко вых прац па тэ о рыі і гіс то рыі 

бе ла рус кай лі та ра ту ры, бе ла рус кай тэкс та ло гіі. Да сле-

да ваў твор часць Ф. Ба гу шэ ві ча, Я. Ку па лы, Я. Ко ла са і 

ін шых. Апуб лі ка ваў больш за 70 на ву ко вых прац. Лаў рэ ат 

Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі.

1931 год — ство ра на Бе ла рус кае аб' яд нан не 

пра ле тар ска-кал гас ных пісь мен ні каў (пра-

іс на ва ла год).

1949 год — на ра дзі ла ся Яд ві га Па плаў ская, 

бе ла рус кая спя вач ка. На род ная ар тыст-

ка Бе ла ру сі. Спя ва ла ў ВІА «Ве ра сы» і ў ду э це з му жам 

Аляк санд рам Ці ха но ві чам. У скла дзе «Ве ра соў» ста ла 

пе ра мож цай Бе ла рус ка га кон кур су ар тыс таў эст ра ды з 

бе ла рус ка моў най пес няй «За ві ру-

ха», а ў 1974 го дзе — лаў рэ а там 

3-й прэ міі Усе са юз на га кон кур су. 

У 1977 го дзе «Ве ра сы» ста лі лаў-

рэ а та мі тэ ле ві зій на га кон кур су 

«З пес няй па жыц ці». У 1990-я га-

ды на сло вы Ге на дзя Бу раў кі на і му зы ку Ва сі ля Ра ін чы ка 

за пі са ла пес ню «Доў гі дзень» для тэ ле пе ра да чы «Ка лы-

хан ка», якая гу чыць і сён ня.

1719 год — у ба чы ла свет пер-

шае вы дан не ра ма на Да ні е -

ля Дэ фо «Ра бін зон Кру за».

1826 год — у Вя лі ка бры та ніі за па-

тэн та ва лі пер шы аў та ма біль 

з ру ха ві ком унут ра на га зга ран ня.

1859 год — рас па ча ло ся бу даў ніц тва Су эц ка га 

ка на ла, які па ві нен быў злу чыць Між зем-

нае і Чыр во нае мо ры. Ка нал да зва ляе вод на му транс-

пар ту пра хо дзіць у абод ва ба кі па між Еў ро пай і Азі яй без 

аб мі нан ня Аф ры кі. Дзя ку ю чы ка на лу ска ро ча ны шлях з 

Лон да на да Мум баі на 7,5 ты ся чы кі ла мет раў.

1901 год — у шта це Нью-Ёрк упер шы ню ў све це 

ўвя лі аў та ма біль ныя ну ма ры.

1945 год — су стрэ ча на Эль бе са вец кіх і аме-

ры кан скіх войск. Вой скі 1-га Укра ін ска га 

фрон ту су стрэ лі ся з вой ска мі 1-й ар міі ЗША.

МАРК ТВЕН:

«Ка лі га во ры це толь кі праў ду, вам не па-
трэб на ні пра што пом ніць».
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Вядучая рубрыкі Ірына ТАМКОВІЧ. Тэл. 8 (017) 287-18-15

ПРА ВІЛЬ НЫ ДО ГЛЯД 
КЛУБ НІЦ ВЯС НОЙ

Клуб ні цы (су ні цы са до выя) рас-

туць прак тыч на ў кож ным ага ро-

дзе. Гэ тыя смач ныя і дух мя ныя 

яга ды лю бяць усе: і дзе ці, і да-

рос лыя. Вяс но вы до гляд клуб ніц 

не скла да ны. Але ра біць гэ та трэ-

ба ў на леж ны тэр мін, каб ле там 

атры маць доб ры ўра джай.

Аб ра за нне
Клуб ні цы вяс ной аба вяз ко ва трэ-

ба аб ра заць. Уваж лі ва агледзь це ўсе 

кус ты. Вост рым се ка та рам вы да лі це 

ліс це, па шко джа нае ін фек цы я мі, а так-

са ма су хое, пры ма ро жа нае і ста рое.

Пры аб ра за нні ліс тоў не цяг ні це 

іх на ся бе, інакш мо жа це па шко дзіць 

сэр ца кус та. Зра зай це хвос ці кі, асця-

рож на пры трым лі ва ю чы іх ру ка мі.

Пад корм ка
Пас ля зі мы клуб ні цы ў пер шую чар-

гу ма юць па трэ бу ў азот ным хар ча ван-

ні. Лепш за ўсё для азот на га пад кор му 

па ды дзе рас твор ма ча ві ны (2 ст. лыж кі 

на 10 л ва ды на 1 кв. м клуб ніч най град-

кі). Да па чат ку цві цен ня дай це кус ці кам 

фос фар на-ка лій нае сіл ка ван не, якое 

не аб ход на для цві цен ня і фар мі ра ван-

ня ягад. Тут мож на вы ка рыс тоў ваць 

су пер фас фат і сер на кіс лы ка лій (па

2 ст. лыж кі на 1 кв. м па са дак). Вель мі

доб рым угна ен нем для клуб ніц мо жа 

па слу жыць драў ня ны по пел (1/2 вяд ра 

на 1 кв. м), які ўтрым лі вае фос фар, ка-

лій і яшчэ 34 мік ра эле мен ты, не аб ход-

ныя клуб ні цам для пра віль на га рос ту і 

вы со ка га ўра джаю.

Па ліў
Як пра ві ла, на клуб ніч най град цы 

зі муе вя лі кая коль касць шкод ні каў, 

та му до гляд клуб ніц вяс ной не маг чы-

мы без іх нейт ра лі за цыі. Ад ра зу пас ля 

аб ра за ння кус тоў па лі це ўсе рас лі ны 

сла бым рас тво рам мар ган цоў кі з цёп-

лай ва дой (50—55 гра ду саў).

Муль чы ра ван не
Кус ты клуб ніц, якія рас туць не пад 

плён кай, пас ля па лі ву і рых лен ня 

аба вяз ко ва трэ ба за муль чы ра ваць 

плас том 5-6 см. У якас ці муль чы мож-

на вы ка рыс тоў ваць са ло му, ліс та вую 

зям лю, су хую тра ву. Муль чы ра валь ны 

пласт бу дзе спры яць за ха ван ню віль-

га ці ў гле бе, а так са ма пе ра шка джаць 

рос ту пус та зел ля.

Па сад ка і пе ра сад ка
Клуб ніч ную град ку раз мя шчай це 

на со неч ным участ ку, каб яга ды бы лі 

буй ней шыя і са ла дзей шыя. Клуб ні цы 

лю бяць урад лі вую, нейт раль ную гле-

бу, та му пад пе ра коп ку град кі ўня сі це 

(на 1 кв. м): па 2 вяд ры кам пос ту і 

ліс та вой зям лі, вяд ро пяс ку, па ло ву 

вяд ра драў ня на га по пе лу і па 2 ст. 

лыж кі су пер фас фа ту і сер на кіс ла га 

ка лію. Лепш за ўсё са джаць клуб ні цы 

на град ку ў два ра ды. Ад лег ласць па-

між ра да мі — 50 см, ад лег ласць па між 

кус ці ка мі — 30—35 см.

Пры па са дцы са чы це, каб вер ха-

він ная пу пыш ка (сэр цай ка) кус ці ка 

клуб ніц зна хо дзі ла ся стро га на ўзроў ні 

па верх ні зям лі. На ад ным мес цы клуб-

ні цы мо гуць рас ці не больш за пяць 

га доў. Пас ля гэ та га ста рыя кус ты па-

чы на юць вы ра джац ца. Яга ды драб не-

юць, а рас лі ны хва рэ юць. Та му вяс ной 

ле таш нія ўка ра не лыя ву сы ад ста рых 

кус тоў пе ра са джва юць на но выя град-

кі. Ра біць гэ та трэ ба так са ма, як і пры 

па са дцы но вай ра са ды.

Ба раць ба са шкод ні ка мі 
і пра фі лак тыч ныя ме ры

Са мыя рас паў сю джа ныя шкод ні кі 

клуб ніц: тля, кля шчы, трып сы, не ма -

то ды, даўганосік, бе ла крыл ка, лі чын ка 

хру шча. Для ба раць бы з боль шас цю з 

іх мож на вы ка рыс тоў ваць бія ла гіч на 

ак тыў ны фі та прэ па рат «Фі та верм». 

Для ба раць бы з лі чын ка мі хру шча 

мож на вы ка рыс тоў ваць прэ па рат 

«Ва ляр».

Хі міч ныя прэ па ра ты для ба раць бы 

са шкод ні ка мі клуб ніц ужы ва юць толь-

кі пры моц най па ра зе і толь кі ўво сень 

пас ля збо ру ўра джаю. У ад ва рот ным 

вы пад ку ўся хі мія бу дзе на за па швац ца 

ў яга дах і по тым тра піць у ваш ар га-

нізм. Най больш час та су стра ка юц ца 

та кія хва ро бы клуб ніц: шэ рая і бе лая 

гні ла та, пля міс тас ці, муч ніс тая ра са, 

фі та фта роз.

Для пра фі лак ты кі гэ тых за хвор ван-

няў рэ ка мен ду ец ца вяс ной (у кра са ві-

ку) і во сен ню (у ве рас ні) апра ца ваць 

усе кус ты 1 % бар дос кай вад ка сцю.

Па мыл кі ў до гля дзе
Глы бо кае рых лен не гле бы. Зям лю 

на клуб ніч ных град ках мож на рых ліць 

толь кі на глы бі ню 5-6 см. Глы бей шае 

рых лен не пры во дзіць да па шко джан ня 

ка ра нёў клуб ніч ных кус тоў, пас ля яко-

га рас лі ны доў га ад наў ля юц ца.

Не да стат ко вы па ліў. Мно гія ду-

ма юць, што вяс ной у гле бе ва ды да-

стат ко ва, і не спя ша юц ца па чаць рэ-

гу ляр ныя па лі вы. Ад гэ та га па воль на 

на рас тае зя лё ная ма са і яга ды бу дуць 

дроб ны мі.

Ад сут насць пра фі лак тыч ных апра-

цо вак ад шкод ні каў і хва роб. З-за гэ-

та га ў пе ры яд цві цен ня і пло да на шэн-

ня мо гуць ад быц ца ўспыш кі хва роб 

або на шэс це шкод ні каў. А пры мя няць 

сур' ёз ныя прэ па ра ты ў гэ ты пе ры яд 

нель га, інакш яга ды ста нуць не ядо-

мы мі.

Пра цяг лае вы рошч ван не на ад ным 

мес цы. Ка лі не аб наў ляць клуб ніч ныя

град кі кож ныя 4-5 га доў, то ўсе кус -

ты стра цяць свае сар та выя якас ці, 

ура джай бу дзе мі ні маль ны і рас лі ны 

пач нуць хва рэць з-за на за па ша най у 

гле бе шкод най мік ра фло ры.


